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D-01.00.00 ROBOTY PRZYGOTOWAWCZE 
D-01.02.02  ZDJĘCIE WARSTWY HUMUSU 
 
 
1. WSTĘP 
 
1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej (w skrócie ST) są wymagania dotyczące wykonania  
i odbioru robót związanych ze zdjęciem warstwy humusu (ziemi urodzajnej), przy realizacji 
przedmiotowego zadania. 
 
1.2. Zakres stosowania Specyfikacji Technicznej 
ST stosowana jest, jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót, które 
zostaną wykonane w ramach Zamówienia wymienionego w ST D-M-U-00.00.00 „Wymagania ogólne” 
pkt 1.1. 
 
1.3. Zakres robót objętych Specyfikacją Techniczną 
Ustalenia zawarte w niniejszej ST dotyczą zasad prowadzenia robót związanych ze zdjęciem warstwy 
humusu, wykonywanych w ramach robót przygotowawczych. 
 
1.4. Określenia podstawowe 
1.4.1. Humus - bezpostaciowe, organiczne szczątki w różnym stadium mikrobiologicznego i fizyko-
chemicznego procesu rozkładu, głównie roślinne, nagromadzone na powierzchni gleby. 
1.4.2. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi przepisami, odpowiednimi 
polskimi normami oraz z definicjami podanymi w ST D-M-U-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST D-M-U-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.5. 
 
 
2. MATERIAŁY 
 
Nie występują. 
 
 
3. SPRZĘT WYKONAWCY 
 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-M-U-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 3. 
 
3.2. Sprzęt do zdjęcia humusu 
Do wykonania robót związanych ze zdjęciem warstwy humusu należy stosować: 

− sprzęt zmechanizowany - spycharki, równiarki, 

− łopaty, szpadle, taczki i inny sprzęt do ręcznego wykonywania robót ziemnych - w miejscach, 
gdzie prawidłowe wykonanie robót sprzętem zmechanizowanym nie jest możliwe, 

− samochody samowyładowcze - w przypadku transportu na odkład na odległość wymagającą 
zastosowania takiego sprzętu. 

 
 

4. TRANSPORT 
 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-M-U-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 4. 
 
4.2. Transport humusu 
Ze względu na niewielką ilość robót humus należy przemieszczać z zastosowaniem sprzętu drobnego 
jak łopaty, szpadle, taczki albo przewozić transportem samochodowym. Wybór środka transportu 
zależy od odległości, warunków lokalnych i przeznaczenia humusu. Wyboru dokonuje Wykonawca. 
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5. WYKONANIE ROBÓT 
 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne zasady wykonania robót podano w ST D-M-U-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 5. 
Teren pod budowę drogi w pasie robót ziemnych, w miejscach projektowanych sieci uzbrojenia 
podziemnego, w miejscu projektowanych obiektów i urządzeń oraz w innych miejscach wskazanych 
w Dokumentacji Projektowej powinien być oczyszczony z humusu. 
Prace budowlane należy wykonywać ze szczególną starannością, aby możliwie, jak największą część 
zdjętego humusu przeznaczyć do wykorzystania. 
 
5.2. Zdjęcie warstwy humusu 
Warstwa humusu powinna być zdjęta z przeznaczeniem do późniejszego użycia, przy sadzeniu drzew 
i krzewów oraz do innych czynności określonych w Dokumentacji Projektowej.  
Humus należy zdejmować ręcznie z zastosowaniem sprzętu mechanicznego, a w miejscach trudno 
dostępnych za pomocą drobnego sprzętu jak łopaty, szpadle.  
Należy zdejmować humus na pełnej głębokości wg faktycznego stanu występowania. 
Zdjęty humus przeznaczony do wbudowania należy składować w regularnych pryzmach. Miejsca 
składowania humusu powinny być przez Wykonawcę tak dobrane, aby humus był zabezpieczony 
przed zanieczyszczeniem, a także najeżdżaniem przez pojazdy.  
Nie należy zdejmować humusu w czasie intensywnych opadów i bezpośrednio po nich, aby uniknąć 
zanieczyszczenia gliną lub innym gruntem nieorganicznym. 
 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-M-U-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 6. 
 
6.2. Kontrola usunięcia humusu 
Sprawdzenie jakości robót polega na wizualnej ocenie kompletności usunięcia humusu. 
 
 
7. OBMIAR ROBÓT 
 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST D-M-U-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7. 
 
Kontrakt ryczałtowy – jednostką obmiaru jest wykonana i odebrana protokołem Odbioru Końcowego 
jednostka określona STWiORB. 
 
7.2. Jednostka obmiarowa 
Jednostką obmiarową jest m2 (metr kwadratowy) zdjętej warstwy humusu. 
 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-M-U-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8. 
 
 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST D-M-U-00.00.00 „Wymagania ogólne” 
pkt 9. 
 
Wynagrodzenia ryczałtowe: zasady płatności podano w umowie między Zamawiającym  
a Wykonawcą. 
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9.2. Podział robót 
Roboty należy rozdzielić na: 

− humus przeznaczony do wykorzystania, 

− humus przewidziany do odwozu. 
9.3. Cena jednostki obmiarowej 
Cena 1 m2 wykonania robót dla humusu przeznaczonego do wbudowania obejmuje: 

− ręczne i mechaniczne zdjęcie warstwy humusu na pełna głębokość jego zalegania, 

− prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 

− oznakowanie i zabezpieczenie robót, 

− dostarczenie sprzętu, 

− hałdowanie w pryzmy,, 

− prace porządkowe, 

− odwiezienie sprzętu, 

− wykonanie innych czynności niezbędnych do realizacji robót objętych niniejszą ST, zgodnie  
z Dokumentacją Projektową. 
 

Cena 1 m2 wykonania robót dla humusu przewidzianego do odwozu obejmuje: 

− ręczne i mechaniczne zdjęcie warstwy humusu na pełna głębokość jego zalegania, 

− prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 

− oznakowanie i zabezpieczenie robót, 

− dostarczenie sprzętu, 

− odwiezienie na odkład wraz z kosztami składowania, 

− prace porządkowe, 

− odwiezienie sprzętu, 

− wykonanie innych czynności niezbędnych do realizacji robót objętych niniejszą ST, zgodnie  
z Dokumentacją Projektową. 

 
Ceny wykonania robót obejmują: 

− roboty tymczasowe, które są potrzebne do wykonania robót podstawowych, ale nie są 
przekazywane Zamawiającemu i są usuwane po wykonaniu robót podstawowych, 

− prace towarzyszące, które są niezbędne do wykonania robót podstawowych, nie zaliczane do 
robót tymczasowych. 

 
 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
Nie występują. 
 
 
Uwaga: 
Wszelkie roboty ujęte w ST należy wykonać zgodnie z Dokumentacją Projektową w oparciu  
o aktualnie obowiązujące normy i przepisy. 
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